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Не смейте забывать учителей.

Пусть будет жизнь достойна их усилий.

Учителями славится Россия,

Ученики приносят славу ей.

Не смейте забывать учителей!

Введение. Цели и задачи работы.
Актуальность
Сферу образования сегодня государство признает одной из значимых областей в своей деятельности.  Правительство утвердило приоритетный национальный проект «Образование», тем самым, продемонстрировав важность  этого направления. Мы считаем, что это  правильно. Только в том случае государство будет сильным, если граждане его будут грамотными. Современные политики, да и простые обыватели четко осознают важность образования, в том числе и школьного, для становления настоящего Гражданина своей страны, способного приумножить ее богатства. 
С 2007 года Новгородская область является участником комплексного проекта модернизации образования. Значит все, что касается вопросов образования, является актуальным и на территории нашего региона. Своей работой мы хотим привлечь внимание общественности к школе и ее деятельности. 
Президент России Д.А.Медведев объявил 2010 год - Годом Учителя. Профессия учителя во все времена востребована и почетна.  Педагог несет в общество не только знания, но и пример духовности, образованности. И мы, сегодняшние ученики, признаем важность и значимость учительского труда. Именно они, наши учителя, готовят будущих граждан своей страны. Ведь всем известно, что Патриот Родины начинается с Патриота школы. Поэтому в качестве направления  работы мы выбрали номинацию «История образования», где хотим еще раз показать великую роль учителя. 

Цель работы –  рассказать историю нашей школы, в которой отразилась история образования страны в целом, и доказать, что педагоги своим трудом  вносят главный и неоценимый вклад  в развитие образования и воспитания. 
Задачи работы следующие:
1. Изучить историю образования в нашей стране в целом, выделить этапы становления системы образования.

2. Составить хронограф – историческую справку МОУ СОШ №3, где отразить основные вехи ее деятельности.

3. Познакомиться с жизнью и педагогической деятельностью  учителей-ветеранов и проанализировать их вклад в историю нашей школы. 

4. Подготовить материал о ветеранах педагогического труда для опубликования в средствах массовой информации. 
Новизна работы заключается в том, что  история образовательного учреждения будет представлена в лицах – учителях школы №3, которые отдали лучшие годы своей жизни и трудовой деятельности ради воспитания и образования подрастающего поколения. Такой материал будет систематизирован и обобщен, так как труд учителей достоин того, чтобы ученики знали великих педагогов своей школы.

В работе использованы следующие методы:
- поисковый (сбор информации, ее обработка и систематизация);

- описательный;
- исторический;

- метод интервьюирования.

История образования в нашей стране

Начало образования на Руси
 
На Руси учебные заведения именовались училищами: слово школа вошло в обиход, начиная с XIV века. Уже в первой половине XI века нам известны дворцовая школа князя Владимира в Киеве и школа, основанная Ярославом Мудрым в Новгороде в 1030 году.
Школы были не только учебными заведениями, но и центрами культуры, в них делались переводы древних и византийских авторов, переписывались рукописи. Найдены многочисленные берестяные грамоты XI–XIII вв., причем не только в Великом Новгороде, но и в других древнерусских городах; по их содержанию видно, что их авторами были люди самого различного социального положения, в том числе купцы, ремесленники, даже крестьяне, встречались и грамоты, написанные женщинами. 
Сохранилась даже грамота, служившая ребенку школьной тетрадкой. Есть и другие как прямые, так и косвенные свидетельства относительно широкого распространения грамотности в Древней Руси. Упадок культурной жизни Древней Руси в результате татаро-монгольского нашествия (как известно, в это время погибла большая часть древнерусских рукописей) отразился и на образовании. Из в основном светского оно стало почти исключительно духовным (монастырским).
Образование в Московском государстве и в петровской России

         Укрепление Московского государства повлекло за собой и некоторый подъем образования. С одной стороны, стали возникать многочисленные приходские и частные школы, где обучались грамоте и счету дети не только духовенства, но и ремесленников и купцов; с другой – была создана и закреплена решениями Стоглавого собора (1551 г.) система православного образования.      С середины XVII в. в Москве стали открываться школы, созданные по образцу европейских грамматических школ и дававшие как светское, так и богословское образование.
Чему обучались  в допетровское время? 

Наиболее слабо было поставлено преподавание математики. Только в XVII веке стали появляться учебники с арабскими цифрами. Из четырех правил арифметики на практике использовались только сложение и вычитание, почти не применялись действия с дробями. Более или менее развитой была геометрия, а вернее, практическое землемерие. Астрономия тоже была чисто прикладной областью (составление календарей и др.). В XII веке распространилась астрология. Естествоведческие знания были случайными, несистематическими. Развивалась практическая медицина (в основном заимствованная с Востока) и особенно фармацевтика. Очень высок был интерес к истории. 
Благодаря Петру в России возникла система профессионального образования. В 1701 г. были созданы навигацкая, пушкарская, госпитальная, приказная и другие школы, находившиеся в ведении соответствующих государственных органов. Уже после смерти Петра, в 1732 г., возникли гарнизонные школы, дававшие не только начальное военное, но и начальное математическое и инженерное образование.
Петр мечтал о создании единой внесословной системы образования. На деле созданная им система оказалась и не единой (профессиональная школа – духовная школа), и не внесословной. Не ставилась и задача общего образования, оно давалось попутно, как часть и условие профессионального образования. Но эта система сыграла гигантскую роль в развитии российского образования, «вписав» его в европейскую систему образования. Кроме того, именно при Петре, в 1714 году, образование было объявлено обязательным для детей всех сословий (кроме крестьян).
Любимым детищем Петра была Академия наук. При ней был учрежден первый российский университет в Санкт-Петербурге, а при университете – гимназия. Вся эта система, созданная Петром, начала действовать уже после его смерти – в 1726 году. Профессуру приглашали в основном из Германии.
Российское образование при Екатерине II
 
Екатерина внимательно изучала опыт организации образования в ведущих странах Западной Европы и важнейшие педагогические идеи своего времени. За основу были взяты прусская и австрийская системы образования. Предполагалось учредить три типа общеобразовательных школ – малые, средние и главные. В них преподавались общеобразовательные предметы: чтение, письмо, знание цифр, катехизис, священная история, начатки русской грамматики (малая школа). В средней добавлялись объяснение Евангелия, русская грамматика с орфографическими упражнениями, всеобщая и русская история, и краткая география России, а в главной – подробный курс географии и истории, математическая география, грамматика с упражнениями по деловому письму, основания геометрии, механики, физики, естественной истории и гражданской архитектуры. 
Была внедрена классно-урочная система Коменского, делались попытки использовать наглядность, в старших классах даже рекомендовалось вызывать у учащихся самостоятельную работу мысли. Но в основном дидактика сводилась к заучиванию наизусть текстов из учебника. Отношения учителя с учениками строились в соответствии с взглядами Екатерины: например, были строго запрещены любые наказания.  Для системы общеобразовательных школ нужно было подготовить учителей. Для этой цели в 1783 году в Петербурге было открыто Главное народное училище, от которого через три года отделилась учительская семинария – прообраз педагогического института. 

Российское образование в Александровскую эпоху
     
В начале царствования Александра I группа молодых реформаторов во главе с М.М. Сперанским наряду с другими преобразованиями осуществила и реформу системы образования. Впервые была создана школьная система, распределенная по так называемым учебным округам и замкнутая на университетах. Эта система была подчинена Министерству народного просвещения. Вводились три типа школ: приходские училища, уездные училища и гимназии (губернские училища). Школы двух первых типов были бесплатными и бессословными. В отличие от екатерининской школьной системы, эти три типа школ соответствовали трем последовательным ступеням общего образования (учебный план каждого следующего типа школы не повторял, а продолжал учебный план предыдущего).  Особую категорию составляли элитные учебные заведения – Царскосельский и другие лицеи и благородные пансионаты.
Российское образование при Николае I
После смерти Александра I и восстания декабристов реакционный откат российской системы образования продолжался. Уже в мае 1826 года императорским рескриптом был образован специальный Комитет устройства учебных заведений, которому было поручено немедленно ввести единообразие в учебную систему. Николай I прекрасно понимал, что борьбу с революционными и либеральными идеями надо было начинать со школ и университетов     Общее устройство системы образования осталось тем же, но все школы были выведены из подчинения университетам и переведены в прямое подчинение администрации учебного округа (т.е. Министерству народного просвещения).
В университетах и других высших учебных заведениях была отменена выборность ректоров, проректоров и профессоров – они теперь прямо назначались Министерством народного просвещения. Поездки профессоров за границу были резко сокращены, прием студентов ограничен, была введена плата за обучение. Для всех факультетов стали обязательными богословие, церковная история и церковное право. Студенты были одеты в форму, регламентировалась даже их прическа, не говоря уже о поведении и манерах. 

Образовательная реформа Александра II
Среди реформ, осуществленных в либеральную александровскую эпоху, значительное место занимает перестройка российского образования. Наряду с государственными школами поощрялось открытие земских и частных школ. В 1863 году был принят новый университетский устав, возвращавший университетам автономию, дававший большие права университетским советам, разрешавший открытие научных обществ. Ректоры и деканы вновь стали выборными, опять стали посылать профессоров за границу, были восстановлены кафедры философии и государственного права, было облегчено и резко расширилось чтение публичных лекций, отменены ограничения на прием студентов. Однако даже в эти годы все учебники школ утверждались централизованно – в ученом совете Министерства народного просвещения. С начала 70-х гг. централизация еще больше усилилась: это касалось и учебных планов, и программ (они были унифицированы), и выбора учебников. 


Российское образование конца XIX-начала XX века

      
С   начала    70-х   гг.,   а   в   особенности    при   Александре   III,   вновь
восторжествовала реакция. Школа опять стала сословной. Однако к концу века положение резко изменилось в лучшую сторону. Были приближены друг к другу учебные планы гимназий и реальных училищ, отменены уроки латыни и греческого в младших классах гимназий и заменены уроками русского языка, географии, русской истории. Выросло число учащихся в гимназиях, причем процент детей дворян и чиновников в них упал до 35%, а детей мещан, рабочих и крестьян вырос до 45%. Снизилось число неграмотных в России, повысился интерес к образованию. Университеты вновь получили автономию (официально это произошло в 1905 г.), женщины были допущены на некоторые факультеты, были открыты новые университеты и другие высшие учебные заведения. 
Перед самой революцией 1917 года под руководством П.Н. Игнатьева были разработаны основы новой реформы, так и не состоявшейся. Ее основными идеями были: привлечение общественности к управлению образованием; автономия школ и большие права органов местного самоуправления в сфере образования; поощрение частной инициативы; создание единой школы с преемственностью всех ее ступеней; отделение школы от церкви; содействие развитию национального образования; отмена всех сословных, национальных и других ограничений; всеобщее обязательное начальное образование; совместное обучение мальчиков и девочек; свобода преподавания и отмена цензуры учебников; обновление содержания образования. 
Советская школа до начала 30-х годов

     Уже в конце 1917 г. начала проводиться национализация всех типов учебных заведений. Школа была объявлена не только единой и трудовой, но и бесплатной, общеобязательной и общедоступной. Была заявлена преемственность ступеней образования, обеспечивалось равенство возможностей образования. Была осуществлена последовательная демократизация школы – участие в управлении образованием органов местного самоуправления, организация общественных школьных советов, отмена обязательных домашних заданий, отметок и экзаменов, 
введение программ только в качестве примерных.


Введение всеобщего обучения и движение за ликвидацию неграмотности, в результате чего в городах были охвачены обучением все дети, в селах около половины, а уровень грамотности в обществе скачком вырос; борьба с детской беспризорностью; широчайшее распространение обучения на национальных языках, создание десятков новых письменностей и издание учебников; привлечение к педагогической деятельности лучших представителей старой дореволюционной интеллигенции и многое другое – это достижение советского образования 20-х гг.   

Все ли было хорошо в системе российского образования 20-х гг.? 
Начнем с того, что это образование было ярко идеологически окрашенным. Школа рассматривалась как орудие коммунистического перерождения общества. Советская власть очень боялась «дурного» влияния старых, «буржуазных» специалистов на так понимаемое образование. Особенно пострадала вузовская профессура. Она постоянно подвергалась «чистке», все время была под жестким идеологическим контролем, кое-кого высылали (знаменитый «философский пароход»), кое-кого арестовывали по выдуманным обвинениям, а то и убивали (например, поэт Н.С. Гумилев был арестован и расстрелян по сфабрикованному «делу Таганцева» – это был профессор, выдающийся русский юрист). В 1928 году были не заняты около четверти вакансий профессоров и ассистентов. Следовательно, необходимо было создать новый преподавательский корпус. Для этой цели была основана сеть Коммунистических университетов и Институтов красной профессуры. Уровень этой «профессуры» никого не волновал – важно было вытеснить старых преподавателей и заменить их новыми, идеологически выдержанными. В то же время вузы были лишены автономии.
Российское образование в 30-х – 80-х годах
Сложившаяся к началу 30-х гг. в СССР тоталитарная государственная система не могла не отразиться и на школе. И.В. Сталин лично участвовал в разработке серии постановлений ЦК ВКП(б) 1931–1932 гг. о школе. Вводились всестороннее централизованное управление и централизованный контроль. Вся деятельность школы, в том числе содержание образования, были подвергнуты унификации и жесткой регламентации. Вводились единые обязательные программы и учебные планы, единые стабильные учебники. Во главу угла были поставлены дисциплина и послушание, а отнюдь не развитие личности ребенка.
 В 50–60-х гг. продолжался процесс увеличения числа средних школ за счет начальных и неполных средних (в это время они уже были не семилетними, а восьмилетними). Открылись школы с углубленным изучением ряда предметов (так называемые спецшколы).  К началу 80-х стало падать качество обучения, особенно в маленьких городах и сельских местностях. Еще больше стало в школах унификации и уравниловки – дошло до того, что во всей России от Калининграда до Чукотки все уроки того или иного предмета в том или ином классе были одинаковыми. Ведь учебник был один, стабильный, программа была одна, общеобязательная, учебный план тоже один. 

 В то же время в российской педагогике и педагогической психологии появлялись и укреплялись прогрессивные тенденции. В 60–70-х гг. огромное влияние на школу оказали идеи директора сельской школы на Украине Василия Александровича Сухомлинского, призывавшего к формированию «мыслящих личностей» и к утверждению в школе гуманистической педагогики. Для Сухомлинского главной целью воспитания было свободное развитие ребенка как активной личности.
Образовательная реформа конца 80-х – начала 90-х годов
     
В декабре 1988 года были одобрены Всесоюзным съездом работников образования следующие основные принципы: демократизация; плюрализм образования, его многоукладность, вариативность и альтернативность; народность и национальный характер образования; открытость образования; регионализация образования; гуманизация образования; гуманитаризация образования; дифференциация образования; развивающий, деятельностный характер образования; непрерывность образования. В течение полутора лет реализация новой реформы задерживалась и по-настоящему началась только с назначением Э.Д. Днепрова в 1990 г. министром образования РСФСР (и затем РФ). 

Образовательная политика современной России
5 сентября 2005 года Президент Российской Федерации Владимир Путин объявил о старте четырёх приоритетных национальных проектов: "Образование", "Здоровье", "Доступное жилье" и "Развитие агропромышленного комплекса". По мнению главы государства, во-первых, именно эти сферы определяют качество жизни людей и социальное самочувствие общества. И, во-вторых, в конечном счете, решение именно этих вопросов прямо влияет на демографическую ситуацию в стране.

Приоритетный национальный проект "Образование" призван ускорить модернизацию российского образования, результатом которой станет достижение современного качества образования, адекватного меняющимся запросам общества и социально-экономическим условиям.
Современная российская система образования претерпевает сильные изменения, но, как видим мы, сегодняшние школьники, последствия этого процесса только положительные: школа обновляет свою материальную базу, проведена интернетизация школ, появилось новое техническое оснащение, что помогает и учителям, и нам в освоении школьных программ. 

Летопись школы № 3
В годы Великой Отечественной войны на месте школы располагался военный лазарет, который был разрушен немецкими оккупантами в период своего отступления. После окончания войны  правительство Советского Союза ставит одну из своих задач – восстановление системы образования.

11 января 1945 года на объединенном заседании Солецкого районного исполкома и  пленума  РК КП (б)   был утвержден  план восстановления народного хозяйства города Сольцы, который включал в себя и восстановление
 образовательных учреждений. Именно тогда началось восстановление из руин и развалин нашей школы. В 1947 году благодаря усилиям своего первого директора Иконникова Андрея   Алексеевича Солецкая семилетняя школа открыла свои двери для учеников.   Здание было так мало, что приходилось заниматься в три смены, не было электричества  и  центрального   отопления.   Поэтому занимались  при  свете керосиновых ламп, а чтобы в школе было тепло - назначали дежурных «по топке печей». Не было мебели - вместо парт поставили столы на крестовинах и обычные деревянные лавки. Но дети занимались, и это было главное! Иконников Андрей Алексеевич руководил школой 25 лет вплоть до ухода на пенсию (Приложение 2).

Год 1951: в школе постоянное расписание уроков, учеников, закончивших успешно учебный год, лично поздравляет директор и награждает почетными грамотами; в школе активно ведется юннатская работа среди учеников старших классов.

Год 1958: ученики, успешно сдавшие нормы на значок всесоюзного физкультурного комплекса «Готов к труду и обороне СССР», были награждены значками; среди учащихся семилетней школы проводилось социалистическое соревнование по выращиванию дичи.

Год 1959: в этом году началось строительство спортивного зала, школа активно участвовала в районном смотре художественной самодеятельности, лучшие спортсмены были награждены значками «Юный активист спорта». Началось строительство пристройки к старому зданию и создание пришкольного участка. 

В январе 1961 года Солецкая  семилетняя школа стала восьмилетней школой №2.

Год 1961: дети работали на пришкольном участке, в цветниках и совхозе «Победа», лучшие из них были награждены книгами. В этом году закончилось строительство спортивного здания.

Год 1964: под руководством учителя физкультуры Кузнецова В.П. команда мальчиков по баскетболу заняла I место в районных соревнованиях и II место в областных.  На этом не закончились спортивные успехи учеников восьмилетней школы №2. Команда мальчиков хорошо выступила по лапте на районном слете и завоевала I место. Хорошие результаты показали ученики по бегу на празднике «День бегуна». Соревнования проводились не только по летним видам спорта, но и по зимним. Победители этих соревнований награждены значками «Пять колец», «Юный турист», а также похвальными грамотами. Дети продолжали работать на пришкольном участке.
Год 1965: в мае ученики выступили на конкурсе художественной самодеятельности с музыкальной композицией на тему «Никто не забыт и ничто не забыто». Осенью этого же года произошло увеличение классов-комплектов (их стало 14). Организацией внеклассной работы занималась пионервожатая.

Год 1966: вновь спортивные успехи: команда мальчиков школы на городских соревнованиях по волейболу и баскетболу заняла I место. Успешное выступление на Третьих областных пионерских играх среди городских школ области, где также заняли I место. Наряду со спортивными соревнованиями проводились предметные олимпиады по математике и физике. Победители награждены книгами.

С 1969 по 1970 год школу возглавляет Сысоев А.И. Затем во главе становится Махрова Э.Н. Школа продолжает выполнять свой учебно-воспитательный процесс.
Год 1973: в школе ведется работа по профориентации. Проводится огромная работа по эстетическому воспитанию учащихся. Ученики старших классов принимают участие  в «Зарнице». Помощь в подготовке к ней оказывали военнослужащие гарнизона. Особое внимание отводится обучению по Гражданской обороне. Работает кружок юнармейцев под руководством прапорщика Юркина Н.С. В школе действует радиоузел. Образован Совет по всеобучу. Принимаются в очередной раз нормы ГТО. Даже по окончании учебного года воспитательная работа не прекращается. Летом под руководством Гродского М.Н. работает фотокружок.

С 1976 по 1985 год директором школы была Котова Евгения Николаевна (Приложение 2). Каждый день ее начинался и заканчивался заботами о школе, об учениках и педагогах. Она продолжает старые традиции школы и своей активной деятельностью выводит школу по многим показателям как лучшую. Это прослеживается в спортивных показателях, учебной деятельности, участию в общественной жизни города. 
Год 1976: также не затихает спортивная деятельность школы. Проходят соренвнования по ориентированию на маркированной местности на лыжах. Работает кружок хорового пения под руководством Гречиной Л.В.  В апреле ко Дню рождения В.И.Ленине проводится субботник по уборке территории вокруг школы. Летом дети работали и отдыхали в трудовом лагере «Радуга».

12 мая 1985 года директором школы становится Истратова Светлана Геннадьевна (Приложение 2). Она стала преемником Котовой Евгении Николаевны, которая всегда помогала советами. В школе продолжают проходить конкурсы смотра песни и строя, посвященные разным юбилеям: 27 съезду КПСС, 68-й годовщине Советской Армии и т.д. Ученики школы активно участвуют в спортивных соревнованиях.
Год 1986: в апреле состоялся коммунистический субботник. Наши спортсмены участвуют в летнем многоборье ГТО, в соревнованиях по шахматам на приз клуба «Белая ладья», в лыжных соревнованиях. В старших классах проводится зачет по физической культуре. Активно ведется внеклассная работа: кружки «Октава», «Молодая хозяюшка», кружок сказок, цветоводов, спортивная секция по баскетболу. Комсомольцы проводят вечер, посвященный Дню рождения АЛКСМ. Ученики школы принимают участие в  предметных олимпиадах. Для старшеклассников проводится конкурс политплакатов и политпесни. Большим событием в жизни школы стало участие в районном смотре строя и песни, посвященном 70-летию Великого Октября.

 1 сентября 1991 года наша школа становится девятилетней школой №2. Ее полное наименование – Солецкая неполная средняя школа №2.  А в 1994 году школа получила статус средней (полной) школы №3. К этому времени в школе обучается 572 ученика. И как пишет Рекалова Л.М. в районной газете «… школа может работать как средняя, и педагогический коллектив готов к этому». 1995 год отмечен новыми изменениями. У школы появляется филиал – комплекс школа-сад на базе бывшего ведомственного детского сада №25.

В 1998 году школа успешно проходит аттестацию, а по итогам 1998-1999 учебного года школа признана лучшей в районе и первой получает переходящий кубок.
 С 16 августа 1999 года и по настоящее время  школу возглавляет новый директор – Баранова Светлана Викторовна (Приложение 1). В 2002 году в ходе аттестации образовательного учреждения школа была аккредитована и получила статус муниципального общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы №3 с присвоением первой категории(единственная в районе). В 2003 году школа вновь получила переходящий кубок, заняв первое место среди ОУ района по реализации Программы развития образования. 26 августа 2008 по итогам реализации III этапа Программы развития образования на 2006-2010 годы наша школа заняла первое место в районе и вновь вернула себе переходящий кубок.
Таким образом, изучая и анализируя историю своей школы, мы  пришли к выводу, что наша школа развивалась и шла в ногу со временем, в ее деятельности отражались все основные вехи истории страны. Это и переход к восьмилетней системе в 60-е годы, и широкая идеологическая работа, которая проявлялась в существовании пионерских и комсомольских отрядов, в конкурсах политплакатов, сдаче норм ГТО. Кроме того, советские школьники проходили еще и весомую трудовую школу: многочисленные субботники, посвященные Дню рождения В.И.Ленина, занятия в различных трудовых объединениях. А еще большое внимание уделялось физическому воспитанию детей. На протяжении многих лет, как впрочем, и сегодня, наши школьники активно участвуют в соревнованиях и занимают призовые места. В этом наблюдается преемственность, своеобразная связь времен: как эстафетную палочку передают учителя накопленный багаж достижений следующему поколению педагогов и те, в свою очередь, оправдывают возложенные на них надежды.

Учительский труд – великий подвиг

Профессия учителя одна из самых уважаемых, почетных и ответственных профессий. Можно сказать, что учитель создает будущее страны, т.к. от его труда во многом зависит разносторонность развития знаний молодого поколения, его убеждения, мировоззрение, нравственные качества. Педагогическая деятельность требует особого призвания. Воспитанием и обучением могут заниматься люди со склонностью и любовью к этому делу. Учитель должен любить и передавать свои знания другим, увлекаться самим процессом обучения и воспитания человека. Успех педагогической деятельности во многом зависит от коммуникативных способностей учителя, от его умения наладить правильные взаимоотношения с детьми. Работа учителя предъявляет большие требования к его вниманию. Учитель работает со всем классом, и ему необходимо держать в поле зрения многих учеников. Он должен уметь замечать все изменения в их поведении. 

           
Духовное воспроизводство человека, сотворение личности - важнейшая социальная функция и назначение педагога в обществе. Содействуя формированию человека как созидателя всех материальных и духовных ценностей и как основной духовной ценности общества, педагоги непосредственно влияют на развитие производительных сил общества, приобщают подрастающее поколение ко всем достижениям мировой культуры и создают тем самым предпосылки для дальнейшего прогресса человечества. 
Функция современного педагога - помогать воспитанникам, приспособиться к меняющейся социокультурной ситуации современного общества.  Современное воспитание подрастающего поколения должно строиться именно на гуманизме, а не на культивировании силы, нетерпимости к людям других взглядов, иных национальностей и вероисповедания. 

Главная функция учителя - управление процессами обучения, воспитания, развития, формирования.

        
  Педагог - мастер своего дела - это специалист высокой культуры, глубоко знающий свой предмет, хорошо знакомый с соответствующими отраслями науки или искусства, практически разбирающийся в вопросах общей и особенно, детской психологии, в совершенстве владеющий методикой обучения и воспитания. Профессия учителя, как никакая другая, требует постоянного совершенствования. Учитель лишь до тех пор способен содействовать образованию других, пока он продолжает работать над собственным образованием. Обучая других, учитель беспрерывно учится и сам. 

Мы не можем не признать, что современной школе нужен учитель, не только в совершенстве владеющий знаниями по своей специальности, но и поистине влюбленный в этот предмет, в свою профессию, в детей. Школе необходим учитель, увлеченный постоянным поиском путей наиболее результативного решения встающих перед ним каждый день, каждый час педагогических задач. 
И такие учителя сегодня есть. В нашей школе работают замечательные компетентные педагоги, труд которых сложно переоценить. И, несмотря на разный возраст, они тесно сотрудничают, помогают друг другу и делают все, чтобы мы, ученики, получили достойное образование и  в дальнейшем востребованную профессию. А еще их заслуга в том, что они формируют личность ученика, прикладывают огромные усилия, чтобы воспитать высоконравственного Человека, привить каждому ребенку толерантность, гуманность.
Учителя-ветераны нашей школы.
Любой результат деятельности школы – это заслуга всех участников образовательного процесса: учащихся, их родителей и, конечно, педагогов. Особую дань уважения хочется отдать учителям-ветеранам нашей школы, которые много лет своей жизни отдали на благо воспитания подрастающего поколения (Приложение 3,4,5).
Калинина Елена Петровна работала в школе учителем начальных  классов, начиная с 1953 года и до выхода на пенсию. Ее любили все, и ученики, и коллеги, и родители, а еще нежно называли «наша королева». До сих пор с благодарностью говорят о ней ее бывшие ученики, уже сами ставшие бабушками и дедушками. 

Ануфриева Екатерина Викторовна 35 лет отдала она воспитанию самых маленьких учеников. 35 долгих учебных лет, после окончания педагогического училища в Эстонии, входила она в класс, где сидели за партами, раскрыв рты и глаза в ожидании чуда, ее первоклассники. Весь ее жизненный путь помогает понять главное: не надо бояться трудностей, их нужно преодолевать.

 Котова Серафима Михайловна 1 сентября 1955 года пришла в нашу школу и осталась на целых 28 лет. И хотя закончила исторический факультет Новгородского педагогического института, всю жизнь проработала только с учениками начальных классов. Ее питомцы всегда чувствовали силу и энергию своей учительницы, вместе с ней постигали не только азы школьных наук, но и учились видеть прекрасное.

 Лашкова Татьяна Кирилловна окончила Ленинградский педагогический институт имени А.И. Герцена, факультет химии и биологии. Проработала в школе 31 год, с далекого 1956 по 1987 год. Татьяна Кирилловна много сделала для того, чтобы создать пришкольный участок и фруктовый сад. Кроме овощей и цветов, что обычно для каждого такого участка, ее стараниями был создан питомник, где из маленьких семечек школьники выращивали ели, акации, яблони. 

Иконникова Александра Николаевна 19 лет была учителем истории в нашей школе. Вместе с учителем Кузнецовым Виктором Павловичем и директором школы Иконниковым Андреем Алексеевичем создавала школьный музей, а впоследствии и руководила его работой. Для того чтобы создать экспозиции музея, ходила с детьми в походы, занималась поисковой деятельностью, а на своих уроках учила патриотизму и добру, любви к родному краю и школе.

 Котова Евгения Николаевна - светлый, добрый, неугомонный человек. Труден и благороден ее путь в профессии, огромен ее педагогический стаж, 23 года отдано нашей школе и 9 из них в должности директора школы, на которую она была назначена в 1976 году. Учителя, проработавшие много лет в школе, говорят, что помнят звук ее шагов в школьных коридорах. Каждый день ее начинался и заканчивался заботами о школе, об учениках и педагогах. Среди многих наград, которыми отмечен ее труд, самая главная, пожалуй, благодарность и уважение коллег бывших и нынешних, учеников, всех тех, с кем связывала ее судьба. 
Одним из самых деятельных работников школы была Котова Евгения Николаевна, которая отдала нашей школе долгие годы своей трудовой жизни. И сегодня многие учителя, ее бывшие выпускницы, с теплотой отзываются об этом замечательном человеке, называют ее «учитель учителей». Рассказом о ее биографии и трудовой деятельности мы хотим продолжить нашу работу.
Историю жизни и педагогической деятельности наших учителей-ветеранов

 мы представили в виде интервью.

УВАЖАЕМАЯ ЕВГЕНИЯ НИКОЛАЕВНА, РАССКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА,  О СВОЕЙ ЖИЗНИ.
Я родилась в Сольцах 16 июня 1938 года. Совсем недавно, летом, я отмечала свой семидесятилетний юбилей. В нашей районной газете моя бывшая ученица написала большую статью в «Солецкую газету» с моей биографией к этому дню. 

В 1946 году я закончила Солецкую восьмилетнюю школу №1 и поступила в Новгородский государственный педагогический институт (так он назывался раньше) на историко-филологический факультет. 

ПОЧЕМУ ВЫ ВЫБРАЛИ ПРОФЕССИЮ ПЕДАГОГА?

Во-первых, с 1 класса мне нравилась эта профессия. У нас была очень хорошая учительница – Панфилова Зинаида Васильевна. Когда она куда-то отлучалась, то всегда сажала меня за учительский стол, и мне нравилось, будучи ученицей 1-2 класса вести урок. Самое интересное то, что ребята меня слушались.

Во-вторых, мои родители были неграмотными, а когда я родилась, мой папа сказал, что обязательно должна стать учительницей. Тем более, что в те времена профессия учителя была очень востребованной.

РАССКАЖИТЕ О СВОИХ ПЕРВЫХ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ ШАГАХ 

Отучилась я 5 лет в институте. При выпуске я сдавала 6 экзаменов. Все 6 экзаменов я сдала на пятерки: русский язык – письменно и устно, литературу, историю, географию, иностранный язык. Училась я всегда очень хорошо. В школе я была председателем учкома, сейчас эта должность называется «премьер-министр» Школьного Правительства. Он занимался ученическим самоуправлением.

Тогда, в те времена, после окончания института нужно было отработать по распределению 3 года. Существовала государственная комиссия, которая предоставляла место работы. Поскольку я хотела работать ближе к родному дому и родителям, я попала в Старорусскую Перетерковскую семилетнюю школу. Школа находилась на границе между Солецким районом и Старорусским районом. Это была маленькая сельская школа, деревянное здание, не было параллельных классов. Там я работала всего один год. Меня хотели сделать директором этой школы, но я считала, что слишком молода и неопытна для руководящего поста. Ведь я только окончила институт, и никакого опыта руководящей работы, естественно, не было. Школоведение не преподавали в институте. Нас готовили только к преподаванию. Вот я и приехала сюда, в Сольцы, поговорила со своими учителями. Они пошли в отдел образования, сказали, что я школу окончила с двумя четверками по астрономии и русскому языку, по остальным предметам были пятерки  (медалей в 1956 году не было), обладаю организаторскими способностями, была в свое время председателем учкома. Заведующая отделом образования обратилась с просьбой в Облоно (сейчас это комитет образования области). В Облоно пошли навстречу. Меня перевели в Солецкий район, но заведующая отделом образования поставила мне  такое условие, что я буду работать в Выбитской школе завучем.
У меня другого выхода не было. Лучше быть завучем в Выбитской школе, чем директором в Старорусской Перетерковской школе. Я согласилась. Сначала эта школа была семилетней, а после стала восьмилетней. Коллектив встретил меня очень тепло. Мне было очень хорошо работать, несмотря на то, что я была самым молодым работником. Чтобы быть в курсе новых методических приемов по всем школьным предметам, я читала все методические журналы. Ведь завуч должен владеть не только своими ведущими предметами, но и всеми предметами, которые преподаются в школе. Мне нужно было посещать уроки всех учителей, давать рекомендации, «учить» учителей новым методическим приемам. Ну и представьте ситуацию, когда молодой завуч, у которого еще нет никакого опыта, идет на урок к опытному учителю, у которого за плечами стаж работы 10-15 лет, например, к математику, а я – чистый филолог, и мне нужно давать ему рекомендации. Именно самообразование и чтение предметных журналов, изучение методики всех предметов мне очень помогало. Поэтому опытные учителя соглашались с моими рекомендациями, так как они были по существу. Помню даже один курьезный случай. В школу приехала проверка. Хотели узнать, как администрация Выбитской школы работает с молодыми учителями. Они не обратили внимание на то, что у меня всего лишь второй год стажа, и мне приходилось объяснять, как я работаю с молодыми специалистами. 

Поскольку я была завучем, мне приходилось корректировать расписание в школе, организовывать весь учебный процесс, чтоб не было окошек, чтобы дети не гуляли без дела. Двое из преподавателей нашей школы, учителя математики и немецкого языка добирались в школу на автобусе, но автобусы не всегда ходили, и мне приходилось заменять их уроки без подготовки. Вам покажется странным, что человек, получивший гуманитарное образование идет преподавать математику или другой предмет, но поверьте мне, не было такого случая, чтобы я не решила какой-то пример или задачу. Я, конечно, не объясняла новых тем, но я закрепляла пройденный материал. Если нужно было заменить учителя немецкого языка, то шла на этот урок. Немецкий язык я знала прекрасно. Я училась у учителя – немки по происхождению. При поступлении в институт у всех учеников нашей группы были пятерки, в последствии в отдел образования на имя учителя немецкого языка посылали благодарность, чтобы поощрить нашего преподавателя. Хорошая школьная подготовка помогала мне и в работе в Перетерках, где я преподавала русский язык, литературу, историю и немецкий язык, и в работе завуча в Выбитской школе, когда я шла замещать любого учителя.

А КАК НАЧАЛАСЬ ВАША ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В ШКОЛЕ №3?

В 1967 году меня сделали директором Выбитской школы. Мне нравилось работать в Выбитской школе, нравилось работать в теплом, дружном коллективе. От моего дома до школы было 10 километров. Школа работала в две смены, существовала вечерняя школа, и я как директор должна была руководить всем учебным процессом. Возвращалась домой затемно, но не могла оставить пост. 
Пришлось уволиться и начать работать в отделе образования. Но мне очень хотелось в школу. И вот подвернулся случай снова придти в школу. Не думая ни минуты, я согласилась, так как работа в отделе образования не для меня. Мне хотелось к детям. Я стала  завучем  школы №3. Коллектив был очень хорошим, работоспособным. И я вновь была самым молодым преподавателем, после института прошло всего 4 года.

Сначала учителя, наслышанные о моей строгости и ответственности не хотели, чтобы я пришла в эту школу завучем. Они боялись, но когда прошло немного времени, и меня пригласили стать заведующим отделом образования, учителя стали просить, чтобы я не уходила из школы.
На момент, когда я пришла работать в школу, школа была по количеству детей огромная. Здание было половина того, что есть сейчас. Все пристройки, которые есть сейчас, делала я. Школа занималась в две смены, классы были переполнены детьми, было много параллелей. Гарнизон был большим, и детей негде было разместить, не хватало кабинетов. Я сама составляла сметно-проектную документацию и делала пристройку.

Во все времена мне помогали воинские части: и начальник гарнизона, и командиры частей, замполиты. Я не помню ни одного случая, чтобы мне в чем-то отказали, потому что все знали, что прошу я не для себя, а для детей, для школы.

Я помню, как командир полка построил нам спортивную площадку. Эта площадка стала лучшей в районе. После стали строить спортивные площадки в других школах. А командир базы, Викулов, выделил солдат и материалы для постройки шикарного забора вокруг школы.

В школе было печное отопление, и ребята 1 смены должны были носить дрова и для своего класса, и для младших классов, и для спортзала, и для других помещений.
В школе был прекрасный хор из 101 человека. Он составлял огромную конкуренцию хору в музыкальной школе. В те времена были многочисленными смотры художественной самодеятельности, районные смотры. Школ в районе было много, около 100 – конкуренция была большая (в те времена в Солецкий район входили и Уторгшский, и Шимский район). Во всех смотрах художественной самодеятельности наша школа всегда занимала 1-ые места. 
РАССКАЖИТЕ О ТВОРЧЕСКОЙ ЖИЗНИ ШКОЛЫ

В воспитательной работе мы придерживались принципа коллективизма, который сплачивал ученический коллектив школы. Каждый ученик стремился к победе своей школы, вкладывал свою лепту. Ими руководило чувство патриотизма и долга. Существовало такое мероприятие, как подготовка к демонстрациям 7 ноября, 1 мая – всенародные праздники. Учащиеся школ шли колоннами, каждая из которых имела свой стиль, свое выражение. Наша колонна была всегда самая лучшая. Например, однажды наша колонна (она состояла из 5 строёв) была украшена в честь юбилея комсомола, представляла пять орденов комсомола. Каждая колонна имела один из пяти орденов комсомола. Была соответствующая одежда. Школа превращалась в настоящую мастерскую. Шились буденовки под руководством В.И. Морик. Всегда во главе колоны шли барабанщицы, за ними, чеканя шаг, шли все ребята. Шаг был  очень четкий, отработанный до автоматизма, потому что смотру строя и песни уделяли большое внимание. Наша  школа занимала 1 место в смотре строя и песни. Бывало, что мои коллеги-учителя из второй школы, будучи родителями моих учеников, спрашивали о том, что готовилось на демонстрацию, но ученики никогда не выдавали школьных тайн. 

Была организована новая традиция - традиция участвовать в военизированной игре «Зарница». Игра была очень интересной и увлекательной. Самая первая наша игра была просто незабываема!  Я помню, как мы готовились в первый раз к ней. И, как всегда, все войсковые части помогали нашей школе в подготовке к соревнованиям. Нам была предоставлена зеленая форма. С нами работали по всем специальностям: разведчики, стрелки, пожарники… Командование гарнизона было заинтересованно в том, чтобы школа заняла первое место. Особенно активно нам помогали замполиты. 

Хочу вспомнить такой случай. Однажды ученики школы предложили возглавить колонну всадниками на лошадях. Наше шествие было посвящено юбилею шести орденов комсомола. Командование гарнизона помогло нам найти лошадей. Представь, впереди ребятишки на лошадях в буденовках, следом за ними отряд наших барабанщиц, а далее каждый класс школы в определенной форме представлял каждый орден комсомола. И все это было так гармонично и торжественно, так красиво и празднично! Просто необыкновенное зрелище! Все мероприятия нам помогали организовывать войсковые части.

Однажды идею митинга предложил ученик. Он предложил на митинг одеться в белые одежды, для того чтобы все были одинаковые, необходимо было всеми силами гарнизона собрать белую ткань. И опять же нам помогли войсковые части. Они предоставили нам кремовую портяночную ткань, которую потом родители отбелили дома. Из ткани были сшиты юбки для девочек и брюки для мальчиков. Все костюмы были просто великолепны! Белые пионерские рубашки, брюки, юбки, красные галстуки, манжеты и пилотки выглядели шикарно… В начале колонны, гордо чеканя шаг, шли барабанщицы. За ними, разбившись по группам, шествовал каждый класс. Зрелище было незабываемым! 

НАША ШКОЛА ВСЕГДА ВЫГЛЯДЕЛА ТАКОЙ, КАКОЙ МЫ ВИДИМ ЕЕ СЕЙЧАС?

Во времена, когда я работала, детей в школе было много. Было по нескольку параллелей, классы были просто переполнены. Резко стал вопрос о размещении детей в школе, ведь для уроков совсем не хватало классов. Тогда я решила сделать пристройку к зданию нашей школы. Пристройку помогали сделать и родители, и командование гарнизона и ребятишки. Они выполняли посильные работы. (Раньше дети обладали чувством долга, болезнь за авторитет школы, желание трудиться на ее благо и никогда не отказывали в помощи) Но, с завершением строительства наши проблемы не кончались. В старом здании были очень древние парты, те, которые выпускались под углом, с открывающимися крышками. После строительства администрация меня предупредила о том, что новые парты будут только на новое здание и не более. Пришлось приложить много усилий, чтобы добиться средств на новую мебель для старого здания. Деньги были выделены. И опять помощь родителей спасла положение школы. Они помогали заносить парты в здание школы. Так же не стоит забывать, что усилиями всего гарнизона мы построили школьную галерею (переход из основного здания школы в спортивный зал). 

КАКОЙ БЫЛА УСПЕВАЕМОСТЬ У УЧЕНИКОВ?

Успеваемость всегда была на высоком уровне. Большинство ребят поступили в высшие учебные заведения. Учителя отставляли учеников после уроков для дополнительного изучения пропущенных тем по различным причинам. Для высокого уровня образования очень часто проходила перепись детского населения. Учителя ходили по квартирам и узнавали, переписывали всех детей района. Это проводилось для того, чтобы каждый ребенок был охвачен учебным процессом, чтобы все учились. Но, конечно, и были ребята из неблагополучных семей. Был у меня такой ученик, который каждое утро встречал меня около моего кабинета. Он старался, как можно чаще находиться там. Однажды я спросила: «А чего ты тут стоишь?». Он ответил: « Стою, Вам показываюсь. А то кто-нибудь что-нибудь натворит, а Вы скажете что это я… А это не я!» Вроде бы веселый случай, а тогда этот мальчик был проблемным. Но, все такие неприятные моменты уже забылись. В моей памяти сохранилось только лучшее. 

Ребята сами стремились учиться хорошо, была взаимовыручка. И успеваемость в школе тоже всегда была на первом месте. Сильные ребята помогали слабым.

Помню такой случай… Один ученик занимался слабо. На носу были экзамены, а он был совершенно не готов. Время от времени я стала замечать, что ему нравится одноклассница Ира (замечала я все и всегда, могла даже предугадывать мысли ребят). Тогда я подошла к Ире и попросила ее позаниматься с отстающим, пригрозив в шутку: «Если он не сдаст экзамен хотя бы на три, ты сама пять не получишь». Шла подготовка… Ира упорно занималась с мальчишкой.  В день экзамена, когда Ира уже готовилась отвечать по билету, мальчишка в шутку все твердил: «Не знаю билета, не знаю билета». Ира была в панике. К всеобщему счастью, мальчик всего лишь шутил. В результате он сдал экзамен на «четыре», а Ира на «пять». Это лишний раз доказывает сплоченность коллектива, отсутствие пренебрежения и доброжелательность  ребят. 
Ребята всегда помогали готовиться друг другу к экзамену.  А к такому коллективу мы, учителя, стремились всегда, организуя общие мероприятия. Например, такое занятие, как сбор металлолома и макулатуры, тоже очень сплачивало коллектив. Присутствовал соревновательный дух. За школой для каждого класса была выделена территория для складировании металлолома, и каждый класс охранял собранное.  Деньги, собранные со всех этих мероприятий пускались на  различные экскурсии.

 Своеобразной традицией стала ежегодная поездка ребят после трудового лагеря в Пушкинские горы. Проблему с автобусом нам помогали решать опять же войсковые части. Они всегда способствовали процветанию нашей школы. Например, для изготовления венков к 9 мая части подвозили ребятам еловые ветки. Так как купить венки было проблематично, дети сами их делали и возлагали на Мусинское захоронение.

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, СЕЙЧАС ДЕТИ ДРУГИЕ?

 Сейчас, конечно, совсем другая молодежь, сейчас другая страна, другие моральные принципы, другое поколение. Раньше дети были непосредственными, чистыми, трудолюбивыми, активными... А сейчас, я считаю, их портит то, что они видят по телевизору, портят различные соблазны и некоторая неорганизованность.

КАК ВЫ СЕЙЧАС ПРОВОДИТЕ СВОЁ СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ?

Я не увлекаюсь просмотром различных программ. Смотрю только информационную программу «Вести», увлекаюсь политикой. Моим любимым занятием всегда было и остается чтение. Люблю исторические произведения, люблю серию «Жизнь замечательных людей». Так же люблю читать информационные газеты, например, «Аргументы и Факты». Очень люблю читать стихи. Предпочитаю произведения моего современника А. Дементьева. Я читаю избирательно, читаю только то, что расширит мой кругозор, что обогатит мою душу, согреет мое сердце, расскажет мне что-то новое. 

Евгения Николаевна учила не одно поколение детей… Однажды один ученик спросил: «Евгения Николаевна, а правда, что Вы учили мою маму?». Евгения Николаевна ответила: « Правда… И не только маму, но и бабушку!» На самом деле это было так. Будучи директором Выбитской школы, Евгения Николаевна преподавала нередко в вечерней школе, где и училась бабушка ученика. Учителя школы благодарны этому замечательному человеку за всю помощь, которую она оказывала. Евгения Николаевна не только обучала своему предмету, но и учила жизни и учителей, и своих учеников. «Учитель учителей» - такое благородное звание присвоили ей нынешние педагоги нашей школы.
Ануфриева Екатерина Викторовна  отработала в школе №3 учителем начальных классов  35 лет.  И биография ее еще раз подтверждает, что с глубоким уважением мы можем честно закрепить за ней звание «учителя-ветерана» нашей школы. Трудное детство и юность Екатерины Викторовны не сломили  ее духа, наоборот, воспитав в ней силу воли и выдержанность. В ее биографии отразилась целая эпоха истории XX столетия. Стоит только поклониться мужеству таких людей и их преданности своему делу, несмотря ни на какие невзгоды. 
ЕКАТЕРИНА ВИКТОРОВНА, РАССКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, О СВОЕМ ДЕТСТВЕ И ЮНОСТИ
Родилась я в маленькой деревеньке недалеко от деревни Толчино в1931 году. Родители мои были раскулачены в 30 –е годы. Пережили одно горе, как пришло другое - началась война. Великую Отечественную войну я встретила 9-летней девочкой. В первый день войны к нам в окошко постучался военный и забрал отца на фронт. Мы с мамой остались одни. Перед отъездом отец забежал в дом и весь свой сухой паёк на дорогу - полкило хлеба, отдал нам. Он сказал, чтобы мы шли в деревню к деду, где было свое хозяйство, и где мы могли бы спастись от голодной смерти. 

Мы с мамой отправились в путь. Немцы бомбили с неба, повсюду звучали разрывы и грохот. Кругом ужас, паника и множество смертей. Мы  еле добрались до деревни. Путь был не легким –  бежали через лес. В этой деревне мы пробыли все годы войны, даже во время оккупации немцами нашей деревни. Всех жителей немцы отправляли в Германию. Нас тоже привезли на вокзал в город Уторгош для отправки в Германию. Кругом страшное зрелище – поросята визжат, лошади ржут, стонут раненые, везде взрывы, вспышки... Наш грузовой поезд готовился к отправлению, но тут сообщили, что он не сможет ехать – железная дорога полностью разрушена. И мы с мамой решили бежать в лес. Но в лесу долго тоже нельзя прожить – холод, голод… Мы вернулись в деревню, где прожили до конца войны. Потом, после освобождения от немцев, нас отправили работать в колхоз, для поднятия страны. Мне тогда было всего лишь 14 лет; и мне, такой юной, дали для работ раненую лошадь. В СССР тогда осталось мало людей – кто-то погиб, кто-то попал в плен. Фашисты, уходя из деревень, все сжигали и никого не оставляли в живых. 

РАССКАЖИТЕ, ГДЕ И КАК ВЫ УЧИЛИСЬ?

До войны я успела проучиться в начальной школе всего два года.  В годы войны, конечно, учиться я не могла, так как я находилась с матерью в фашистском тылу. А после войны меня отправили работать в колхоз. И лишь потом в нашей деревне организовали школу для детей. И из-за нехватки детей меня отправили сразу в 5 класс. По предметам я почти не отставала, не смотря на то, что я пропустила 3 года по программе. Проблемы были только с математикой, так как  различные десятичные, обыкновенные дроби я никогда в глаза не видела. 
Это отставание меня очень беспокоило, так как раньше в школе у меня все получалось. Однажды, сидя за задачкой, я горько заплакала - она у меня не решалась. Тогда мама сказала: «Не ходи в школу! Будешь ты мне тут нервы трепать! Я не училась, отец твой не учился - и живем нормально, как все другие люди, не жалуемся».  И вот мне мама запретила ходить в школу. Сижу день, два дома, неделю пропустила… Пришла к нам в дом моя классная руководительница (учитель математики) и настояла на том, чтоб я посещала школу, пообещав, что позанимается со мной по алгебре. Я с огромной радостью вернулась обратно в школу и занималась в ней еще усерднее. 
В те времена было обязательным семилетнее образование, но мама меня не отпускала из родного дома для получения профессии, так как считала, что я еще слишком юная для самостоятельной жизни. Тогда я проучилась в школе еще год и после поехала поступать с подругой в Ленинград в сельскохозяйственный институт в 1949 году. В этом учебном заведении было много специальностей – и банкиры, и экономисты, и инженеры… Мы поступили учиться на финансистов. 

Затем мы вернулись домой, чтобы собрать вещи и встретили свою бывшую одноклассницу. Та сказала, что мы просто сумасшедшие: «Со своими деньгами в тюрьме будете сидеть!» А что мы тогда в 14 лет понимали!? Она рассказала нам, как хорошо учиться в Эстонии на педагога, куда сама поступила, там было сытно и спокойно. Вот мы и решили попытаться поступить в педагогическое училище, которое являлось филиалом Ленинградского института, и отправились в Эстонию. Мы даже и не догадывались, что везде нужны наши документы, которые тогда были в Ленинграде в сельскохозяйственном институте. 

И вот приехали мы в педучилище, стали проситься учиться.  Зарекомендовали себя мы хорошо, и нас готовы были принять, но без документов это было невозможно. Директор училища  поверил нам, поверил в то, что мы сдали все экзамены в Ленинградский институт на «отлично», поверил нашим словам и согласился взять нас учиться без документов в надежде на то, что их ему вышлют потом почтой. И только через месяц обучения наши документы  оказались в нашем училище. После окончания училища меня направляли по распределению в город Архангельск. По огромной просьбе родителей, помощи родственников меня перераспределили поближе к Сольцам, в Велебицкий санаторий учителем. Там я проработала 2 года, а после появилась работа в  Сольцах, в 3-ей школе, где я и проработала всю жизнь. 
КАКОЙ БЫЛА ВАША РАБОТА В ШКОЛЕ?

Я работала учителем начальных классов, преподавала у самых младших школьников. Я вела  и математику, и чтение, и русский язык, и природоведение, и труд, и рисование, и пение, и физкультуру – все уроки начальной школы. Постоянно приезжали различные проверки, проводились открытые уроки. Помню, приехала как-то проверка из Москвы  и подвести директора, Котову Евгению Николаевну, и себя я не могла. Надо было провести свой урок на высшем уровне. Тогда по чтению мы знакомились с пионерами-героями, героями-комсомольцами. И на этот раз мы знакомились с подвигом Василия Сухова, жившего в нашем краю. Я была знакома с его родителями, часто они приходили ко мне в гости на чай. Я много знала о жизни этого героя и к открытому уроку сочинила стихотворение, посвященное подвигу Василия Сухова (Приложение 6). Проверяющие  были приятно удивлены. Им настолько понравился мой урок и мои стихи, что они потребовали дать мне значок «Отличник народного просвещения». Через несколько лет мне дали «Ветерана труда»…

ВЫ НАЧАЛИ СВОЮ ПЕДАГОГИЧЕСКУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СРАЗУ ПОСЛЕ ВОЙНЫ. РАССКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, О ШКОЛЕ ПОСЛЕВОЕННОГО ВРЕМЕНИ
Проработала я учителем начальных классов в школе 35 лет. За это время произошло много изменений в системе образования. Начинала я работать в первые послевоенные годы, когда кушать было нечего, писать было не на чем, одеваться не во что…

Было много параллелей. Классы тогда были очень большими. Приходилось усаживать в один кабинет по 42 человека. Вот, помню случай из моей школьной практики. Как-то в мой класс привели новенького мальчика. По счету он должен был стать 43. И мне его даже некуда было посадить – ему не хватало стула. Я долго не соглашалась взять его к себе в класс, но директор была настойчивой и посадила мальчика за мой учительский стол, чтобы тот остался в моем классе.  Нагрузка в то время у учителей была огромной. Помимо уроков у нас была группа продленного дня. Закончившийся рабочий день еще не означал то, что я могла просто сесть и отдохнуть. Я шла из школы домой пешком (Екатерина Викторовна живет около церкви), а потом садилась за проверку тетрадей, которых было огромное количество. 

Помню, даже на последнем месяце беременности, в мае, я не могла уйти в декретный отпуск потому, что надо было работать. Директор не отпускала меня до последнего, так как учителя на месяц до конца учебного года было найти очень не просто. Вот такая у нас была работа. Работа не легкая, но очень интересная. 

Екатерина Викторовна с дрожью в голосе вспоминала все, что было связано с работой. И это неудивительно, ведь учитель сердцем привязывается к школе и своим ученикам. А тем более, этот человек отдал школе лучшие годы жизни. Как должно быть печально на душе учителя-ветерана… Но школу она ни на минуту не забывает, поддерживает связь с коллективом, особенно со «старожилами». Всю свою жизнь Екатерина Викторовна писала стихи. Писала о школе, о родном крае, о войне, о любви, о жизни. Некоторые из них мы напечатали, так как в них отразилась биография этого человека (Приложения 7,8,9).
Еще один педагог, о котором хотелось бы написать – это Варшавская Ольга Ивановна. Будучи учителем биологии, она проработала в нашей школе 30 долгих лет. И ее с благодарностью вспоминают сегодня ученики.
ОЛЬГА ИВАНОВНА, РАССКАЖИТЕ НЕМНОГО О СЕБЕ.

Я родилась  26 марта 1951 в семье военнослужащего. Отец мой тогда служил в городе Ростове Ярославской области. Сам он родился в Калуге, а мать в Новгородской области в Холмском районе, куда потом мы с ней и переехали. Мой отец – участник войны, прошел все три фронта, имел множество орденов и наград. И мама, тоже участница войны, служила в танковых войсках, была там поваром. 
КАК ВЫ СТАЛИ УЧИТЕЛЕМ?

Я получила среднее общее образование в Холмской области в 1968 году. После получения аттестата мне отец сказал: « Не торопись поступать». Эта фраза означала то, что я еще целый год могу выбирать специальность и готовиться к поступлению. Я, не долго думая, согласилась. Согласилась и не пожалела. В то время в Новгороде было всего 2 института:  электротехнический (филиал Петербурга) и пединститут.  И поступать я точно собиралась в пединститут, но еще не определилась с направлением.  Едва начался новый учебный год, ко мне в дом пришел представитель Холмского рано (а я и была уроженкой Холмского района) и предложил работу учителя биологии в  одной из деревенских школ района. Я очень обрадовалась и сразу согласилась.  Училась я в школе всегда   на «отлично» и не сомневалась в успехе моей работы в школе, несмотря на то, что я была очень молода и неопытна. Это сейчас с высоты моего опыта, кажется невозможным и легкомысленным мое решение  - без образования, педагогического и  методического опята войти в класс, но тогда  был огромный интерес и гордость: я – вчерашняя школьница буду учителем! Первый учебный год меня научил многому: выдержке и терпению, особой учительской любви к детям и доброте. Поэтому, подавая заявление на естественно – географический факультет педагогического института, я точно знала, что именно педагог – мое признание, мое дело.  Поступить  с некоторым опытом работы мне было легко так, как  за год я весь курс биологии и географии «переворошила» за все классы. После института меня послали на практику. Мы объездили Алтай, Урал, Владикавказ, те города, где сейчас очень неспокойно. Я была в Беслане на экскурсии на кукурузном комбинате. Также мы были в Сухуме, где прошла война, изучали там растения, выращивание различных культур, учились собирать чай, изучали экономику на предприятиях... После института я по распределению попала в эту же деревню и проработала в той же школе. Выйдя замуж, меня с мужем распределили в Сольцы, где я живу и сейчас. Сначала в 3-ей школе мест не было, и я работала во 2-ой школе, но потом освободилось место и я перешла работать в школу №3. Проработала я в ней 30 лет. 
РАССКАЖИТЕ ИНТЕРЕСНЫЕ СЛУЧАИ ИЗ ШКОЛЬНОЙ ПРАКТИКИ
За всю рабочую практику происходило множество интересных случаев. Например, когда я со своим классом ездила в Новоселицы на игру «Зарницу», мы жили в казармах, спали на двухъярусных кроватях. Нам дали задание – открыть банку консервов голыми руками или подручными средствами в лесу. То есть ни ножей, ни ножниц – ничего у нас не было. Приходилось искать острые камни, какие-то предметы для вскрытия банки. Но, усилиями всего класса, мы выполнили это трудное задание. Вся эта игра была очень интересной. Каждое утро начиналось с маршировки…  И вот представь, вся область марширует по улице, и каждая школа в полный голос поет свою песню. Это просто невыносимый гул, гам и шум! Но это было очень интересно, все воспоминания приходят ко мне с удивительной  теплотой и улыбкой.  
КАКОЕ ИЗ МЕРОПРИЯТИЙ ВАМ ЗАПОМНИЛОСЬ БОЛЬШЕ ВСЕГО?

В нашей школе часто проводился фестиваль народов, где каждый класс представлял какую-нибудь республику из 15 сестер СССР (сейчас страну ближнего зарубежья). Весь фестиваль был очень красочным и торжественным. Классы готовили песни, обычаи, костюмы, блюда той республики, которую они представляли. Значимым атрибутом был флаг республики. Те, кто не могли найти тканевый флаг, рисовали его не бумаге. 
РАССКАЖИТЕ  О СВОЕЙ МЕТОДИКЕ РАБОТЫ

Кроме обычных школьных уроков, проводились уроки в школьном саду. Раньше в школьном саду постоянно велась опытническая работа. Например, все те деревья, что находятся неподалеку от школы, вырастила я вместе с моей предшественницей Татьяной Кирилловной Лашковой из семян. В саду школы я с учениками постоянно ставила опыты над растениями. Причем начинала я эти работы с первоклассников. Они выращивали фасоль, тыкву и кабачки. Главная цель того опыта – влияние предварительного замачивания семян на урожайность. И вот таким незатейливым способом первоклашки изучали живительные свойства капельки воды. 
Ребята третьего класса занимались уже более серьезным делом – изучением влияния пасынкования на урожай помидоров. На одной грядке у нас росли кусты помидоров с обильными плодами, а на другой – ветвистые кусты с крохотными помидорчиками. Никто к ним тогда не притрагивался. Пятиклассники ставили опыты со свеклой и картошкой. Экспериментируя с ней, мальчики и девочки узнавали, как влияет величина клубня на  урожайность. Я не раз рассказывала детям о том, как в блокадном Ленинграде люди выращивали из маленьких сухих картофелин или их очисток с глазками хорошие урожаи, пусть незначительные, но их можно было есть. Также под открытым небом дети учились распознавать различные сорта лечебных трав. На грядках росли и душистая мята, и яркие, словно маленькие солнышки, ноготки, незаметные чистотел , пустырник, пижма.  

Я абсолютно уверена в том, что только теория, тесно связанная с практикой дают настоящие знания, которые можно применять в жизни, такие знания надежны и крепки. Однажды мой сын сказал мне: « Мама, переведи меня в свою школу. Да не хочу я легкой жизни! Просто с тобой интересно!» Сейчас мой сын военнослужащий в нашем гарнизоне. 
ЧЕМ ВЫ ЗАНИМАЕТЕСЬ СЕГОДНЯ?

Когда я вышла из школы, я предполагала, что пойду на полставки работать в какой-нибудь детский садик, но мне представилась возможность поработать в детском приюте «Надежда» в деревне Выбити. Проработав там два года, я отправилась на поиски новой работы в районный отдел образования. Там мне предложили стать методистом по учебным дисциплинам при отделе образования, кем я и работаю сейчас. В свободное время люблю читать романы. Очень люблю своего рыжего кота. Его мне дети принесли в год рыжего кота. У нас семейство такое – я, муж и сын – все родились в год рыжего кота. И чего-то я захотела себе котенка, бросила в школе клич о своем желании.  И вот, одна девочка принесла мне пушистого красивого рыжего котика, которого я не смогла не взять. Теперь он стал для семьи талисманом.  И даже все учителя спрашивают меня о моем котике. Сейчас я очень скучаю по учительской  профессии, по общению  с ребятами. Мне этого не хватает.  
Сложилась такая традиция считать учителями-ветеранами школы тех учителей, которые, отработав долгий срок в своей родной школе, не меняя место работы, ушли на пенсию. Случай Ольги Ивановны немного выходит за рамки такого стереотипа, но все-таки мы считаем, что труд Ольги Ивановны Варшавской – это пример ветеранского труда, так как на протяжении долгих 30 лет она оставалась верна своей работе и своей школе. И за такую многолетнюю, самоотверженную педагогическую деятельность мы, ученики школы №3, с гордостью можем назвать ее ветераном (Приложение 3). С теплой благодарностью вспоминают сегодня учащиеся школы и ее выпускники уроки Ольги Ивановны, и просто эту замечательную добрую женщину!
Заключение
Жизнь школы неразрывно связана с историей страны. Этот факт неоспорим, ведь школа выполняет государственный заказ, выпуская из своих стен будущих работников-профессионалов. А потому интерес государства к этой сфере был и всегда будет очень пристальным. Это доказывает и сегодняшняя реформа системы образования, призванная обеспечить качественное образование во благо страны. Школа готовит к жизни не только Гражданина, но и Человека, прошедшего важный этап социализации в стенах родной
 школы.
За все время своего существования наша школа выпустила не одно поколение замечательных выпускников, которыми могут гордиться педагоги. Несмотря на особенность контингента учащихся (ведь школа расположена в военном городке, ученики – это дети военнослужащих, часто меняющих свое место службы), нашу школу они вспоминают и благодарны своим учителям. Ведь именно здесь все мы переживаем сложные годы становления каждого из нас как личности и гражданина. Совсем недавно, в марте 2008 года,  наша школа отметила свой юбилей – 70 лет она открывает свои двери для нас, из года в год пополняя наш багаж знаний, и  учит жизни своих преданных учеников (Приложение 6).
Хочется отметить, что школа с самого начала тесно сотрудничает с военнослужащими, привлекая их к решению наших проблем, и никогда не получают отказа. Наоборот, командиры воинских частей и другие военнослужащие всегда готовы оказать посильную помощь во внеклассной работе, не говоря уже о систематическом участии в учебном процессе.
Ветераны школы не теряют связь с образовательным учреждением, участвуют в общешкольных мероприятиях. И такое общение имеет позитивную сторону, так как  оно обогащает нас  духовно, доказывая снова и снова, что труд педагога – это пример самоотверженности и высокого чувства долга перед Родиной и перед нами, учениками. Выпускники школы и сегодняшние ученики с благодарностью вспоминают своих педагогов, не забывают их, поддерживают с ними тесную связь.
Профессия учителя во все времена была востребованной и почетной. Педагог несет в общество не только знания, но и пример духовности и воспитанности. Социальный и общественный статус учителя высок. Хочется верить, что в России всегда будут ценить качественное образование, и престиж учительского труда будет высоким.  А от нас, нынешних учеников школы, требуется совсем немного – отдать дань памяти учителям-ветеранам, никогда не забывать об их великом подвиге – воспитании Граждан своей страны.
В дальнейшем мы планируем собрать материал о жизни и трудовой деятельности  остальных учителей и систематизировать его, а затем опубликовать этот материал, чтобы увековечить память о тех, кто своим трудом создавал «биографию» школы №3.

	Наставникам

	 

	Не вечна жизнь. Недолог срок людской. 
Уходят ветераны на покой. 

Мы благодарны им за честный труд. 
Их знания и опыт не умрут. 

Старению и годам вопреки
За старшими идут ученики. 

Идут года. Вращается Земля. 
Растят учеников учителя. 

Их мудрый взгляд и добрая рука –
Учебник главный для ученика. 

Бессмертно дело, непрерывна нить.
Придут старейших юные сменить.

И примут на оставленном посту
Учителей надежду и мечту. 

И потому так заповедь крепка: 
«Учитель, воспитай ученика!» 


Библиография


1. Батурина Г.И., Кузина Т.Ф. Введение в педагогическую профессию. - М.,1998. 

2. Джуринский А.Н. Развитие образования в современном мире: Учебное пособие для студентов высших учебных заведений. – М.: ВЛАДОС, 1999

3.  Из истории образования// Вестник образования. – 2001. №19-23
4. Митина Л.М. Учитель как личность и профессионал. - М.,1994.

5. Полякова Н.В. Складывание российской системы образования // Социально-политический журнал. – 1998. №3
6. «Солецкая газета» №19 от 12 марта 2008 г.

7. Торосян В.Г. История образования и педагогической мысли. – М.: ВЛАДОС-ПРЕСС, 2006
СПИСОК ПРИЛОЖЕНИЙ:

1. Фотография МОУ СОШ №3.
2. Фотографии директоров школы.
3-5. Фотографии учителей-ветеранов.

6. Статья из «Солецкой газеты» о юбилее школы.

7-9. Авторские стихотворения Ануфриевой Е.В.

PAGE  
1

